

“访民生·看保障”系列报道之一

民生关注

当好“护薪人” 解决“忧薪”事

本报记者 秦磊 马照刚 文/图

编者按

让人民生活幸福是“国之大者”。习近平主席在二〇二四年新年贺词中指出:“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”岁末年初,我区各地各部门采取有力措施,促保障、强帮扶、送温暖、保供应,用心用力保障人民群众温暖过冬、幸福过节。

春节将至,确保农民工按时足额拿到薪酬,开开心心回家过年是各方关心的实事大事。自2023年11月10日至2024年春节前,我区各地各部门深入开展根治欠薪冬季专项行动,维护农民工工资报酬权益。专项行动效果如何?农民工有没有拿到辛苦钱?相关部门采取了哪些有效举措,向欠薪者“亮剑”,为农民工“护薪”?

1 我们拿到辛苦钱了

讲述

“你们的工资拿到手了吗?”1月1日,记者拨通了李建军的电话。“拿到了!”电话那头,李建军声音洪亮,裹着笑意,“一分都不少!”

2023年,李建军与工友在固原市原州区头营镇多个乡村从事水井、水表安装工作,工程结束,工资却不见踪影。“11月29日,李建军等10人来到大队投诉,要求工程承建方尽快支付拖欠的12万元工资。”固原市原州区劳动保障监察大队相关负责人告诉记者,接到投诉后,执法人员立即收集整理证据资料,积极对接承建方调解,“当天,被拖欠的工资全部发放到位。”

记者从全区各地劳动保障监察部门了解到,每年春节前,都是农民工讨薪高发期,也是相关部门“护薪”攻坚期。

截至2023年11月底,固原市共接收‘全国欠薪线索核处管理系统’和‘12345’平台工程建设领域欠薪线索1810条,工程建设领域欠薪问题较为突出,特别是房地产和交通领域欠薪问题今年增幅较大,成为清欠‘主战场’。”固原市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,“例如,G85银昆高速原州区段、彭阳段拖欠60名工人人工钱130万元;碧桂园两个楼盘拖欠农民工工资950万元;原州区瑞丰豪庭一期项目拖欠工资60万元,这些问题都在积极化解中。”

2023年11月初,农民工何心宝等人在人民网“领导留言板”留言称,他们在平罗县某小区

建设项目从事木工工作,被拖欠工资。接到投诉后,平罗县劳动保障监察大队执法人员立即开展调查。由于项目施工企业同劳务分包企业存在结算纠纷,导致工资迟迟未能支付。“我们在核清拖欠事实后,依法向项目建设单位、施工企业及劳务分包单位下发限期改正指令书,要求其按照《保障农民工工资支付条例》相关规定,不得以结算纠纷为由拒不支付农民工劳动报酬。”平罗县劳动保障监察大队相关负责人介绍,2023年12月初,项目建设单位拨付人工费,施工企业立即足额支付了86名农民工工资共计122.89万元。

2023年11月14日,宁夏某大学一文化广场扩建项目的务工人员到银川市劳动和社会保障监察支队实名投诉,反映该项目存在拖欠农民工工资情况。“此投诉涉及人数多、欠薪金额多,社会影响大。”银川市劳动和社会保障监察支队相关负责人介绍,经查,该项目共有97.28万元的工资未按时支付,执法人员多次约谈施工总承包单位、劳务分包单位及各班组负责人,不到10天,促成各方达成工资支付协议。2023年11月23日,施工总承包单位通过设立的农民工工资专用账户,将拖欠的95名农民工的97.28万元工资支付到位。

2023年11月10日至2024年春节前,我区组织开展根治欠薪冬季专项行动,集中排查化解欠薪风险隐患,更加高效处置欠薪问题,督促用人单位履行工资支付义务,让农民工及时足额拿到应得的工资报酬返乡过年。截至去年11月底,通过立案查处和协调处理,共为1882名劳动者追发工资1871万元。

2 保障农民工安“薪”过年

治理

劳有所得,劳动者才有尊严。春节即将到来,让所有农民工兄弟有安心回家过年的“底气”,离不开各地劳动保障部门为他们的“硬气”撑腰。

“全区各地坚持从源头杜绝欠薪,充分发挥农民工工资支付监控预警平台、根治欠薪线索反映平台监测研判功能,运用大数据手段监测预警欠薪风险隐患,集中精准排查,全面摸清欠薪风险隐患,建立台账,限时化解。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍,专项行动期间,相关部门通过网站、微信公众号、新闻媒体等渠道,畅通欠薪维权投诉举报电话和“宁夏根治欠薪”二维码等维权渠道,确保线上线下劳动维权渠道畅通;元旦至春节期间,市级根治欠薪领导小组有关成员单位负责人每周接待半天,直接处理重大敏感来访或群众欠薪问题;自治区根治欠薪农民工工资工作领导小组办公室也将开展专项督导,对工作推动不力、欠薪线索存量较多、未按要求时限完成工作任务的市县(区)进行通报批评。截至2023年12月下旬,全区统一组织3次欠薪问题专项集中接访活动,共接待来访群众500余人,查实欠薪问题63件,为130名务工人员追发工资227万余元;公布重大劳动保障违法行为8件、拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单3份。

记者了解到,除了自治区层面多种举措“铁腕治薪”外,全区各地也根据自身特点,采取行之有效“护薪”行动。“银川市开启劳动保障监察投诉‘绿色通道’,24小时举报电话等,实行‘零门槛’受理,形成了‘一个窗口接待,多部门联动,一揽子解决问题’的工作模式,降低了农民工维权难度。”银川市人力资源和社会保障

局相关负责人介绍,该市对689个在建工程项目和13.43万名注册登记农民工的用工管理与工资支付全程动态监管,通过大数据分析,预警风险、发现问题、化解矛盾;对工程建设、加工制造、新就业形态等欠薪问题多发行业企业加大监管力度,对欠薪隐患进行摸排,做到“全覆盖,无遗漏”。

固原市以深入贯彻落实农民工工资支付保障制度为主线,聚焦开展农民工工资支付专项整治突出问题,采取全面整改与专项整治相结合方式精准推进,持续落实领导包案、挂账销号、联合执法、集中办案机制,不断加强欠薪线索处置,特别是对重要时间节点和重大欠薪案件,集中联合处置,稳妥化解欠薪案件。“截至2023年11月底,固原市共协调解决欠薪2702件,为5154名农民工追讨拖欠工资6072万元。”固原市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,该市将持续强化欠薪源头治理,会同住建、交通、水务、公安等部门开展联合执法检查,对接审批部门严把审批关,对资金不到位的项目,建议不得审批开工或未批先建;对恶意拒不支付农民工工资的企业,及时移交司法机关立案侦查、审判执行,确保农民工按时足额拿到工资。

截至目前,大武口区共办理投诉举报案件934起,为825名劳动者追回劳动报酬940万元,劳动保障监察举报投诉案件结案率达到98%,拖欠农民工工资举报投诉案件结案率96%。”大武口区劳动保障监察大队相关负责人介绍,该区加大欠薪投诉举报查处力度,严格落实首问负责、接诉即办、限时办结制度,确保农民工诉求处理在“第一地点”,解决在“第一时间”。

3 遭遇欠薪该怎么办

维权

“劳动者遇到欠薪问题,可拨打统一的举报电话与政策咨询电话0951-12333,也可直接向用人单位劳动保障监察机构举报投诉,或使用微信扫描‘宁夏根治欠薪’二维码反映欠薪问题。”自治区人社厅劳动保障监察局相关负责人介绍,投诉人还可登录“我的宁夏”手机App,依照“人社公共服务”-“劳动保障监察”-“根治欠薪”流程反映欠薪问题,或使用电脑PC端进入自治区人力资源和社会保障公共服务系统(https://12333.hrss.nx.gov.cn),依照“个人办事”-“劳动关系”-“劳动保障监察”-“根治欠薪”流程反映欠薪问题。

治欠保支,我区各地各部门持续发力完善“护薪”制度,但农民工欠薪问题依然难以根治。遭遇欠薪问题,农民工应该如何维权?

律众云(宁夏)法律咨询服务中心主任刘彦勇分析了农民工维权难点:首先,很多农民工法律意识淡薄、法律知识匮乏,不了解农民工权益保护四项核心制度等法律规定;其次,讨薪维权不懂得怎么收集有效证据,不懂证据的重要性,往往证据不充

分,无法确定拖欠工资的具体金额及该找谁索要工资。

“在务工过程中,劳动者应保存证明工资的凭证,比如招聘记录、劳动合同、职工名册或考勤记录;上岗证、工作牌、出入证、饭票、加班记录、押金收据、工资欠条、同事证言等。”刘彦勇说,在拥有证据材料的基础上,被拖欠工资的劳动者可以到当地劳动保障部门或人民调解委员会进行调解,如果调解不成,可以申请劳动仲裁或者向法院起诉。

他山之石

关于“护薪”各地这样做

四川:住建部门加大对建筑市场违法发包、违法分包、转包、挂靠行为打击力度,从源头化解欠薪风险;对“恶意欠薪”和“非法讨薪”的企业和个人,及时记录不良行为,并向社会曝光;畅通举报投诉渠道,对欠薪举报投诉案件和线索及时核实处置;协调有关方面帮助企业排忧解难,切实防范和处理因拖欠工程款导致的农民工工资拖欠问题。

广东:加强欠薪治理源头预防,狠抓工程建设领域用工实名制管理、工资专户管理、工资保证金、分包单位委托总包代发工资四项制度落实到位,健全市场主体自律、政府依法监管、社会协同监督、司法联动惩处的根治欠薪体系;围绕工资支付“有钱发”“发得准”“谁监管”等关键环节,推进全省源头治理欠薪工作;加快农民工工资支付监控预警平台建设,推动全省互联互通,实现全流程监控、全链条监管,出现异常情况及时动态预警处置。

重庆:在公开举报电话和维权接待窗口地址的基础上,人社局官网直接链接欠薪线索举报专栏,并在广场、车站等醒目位置张贴线索反映“渝薪码”,持续拓宽劳动者举报投诉渠道,织密织牢“电话、窗口、网站、APP、二维码”五位一体的全天候、全方位的劳动者维权网,实现劳动者便捷高效维权;打造“渝薪码”根治欠薪数字平台,建立经营风险、用工风险、支付风险三个维度的风险预警机制,及时发现欠薪隐患;探索“大数据+铁脚板”治理新模式,培育治欠协管员,及时摸排预警信息,并介入调解,配合执法机构处置。

(本报记者 秦磊 整理)

大武口区人社部门工作人员走进企业开展劳动合同法法律法规政策宣讲。



银川市劳动和社会保障监察支队执法人员到欠薪企业进行协调。

互动方式

18909599990
18909599991
nrxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

新闻热线

仅用40多天 新装燃气灶突然炸裂

本报记者 张涛

近日,银川市市民孙秀萍拨打宁夏日报新闻热线18909599990反映,其母从安装燃气“三件套”的工作人员那里购买了一台新燃气灶,只用了40多天,燃气灶的面板突然炸裂,所幸未造成人员受伤。“我联系宁夏哈纳斯燃气集团有限公司要求赔偿,但双方在赔偿事宜上产生分歧。”孙秀萍说。

孙秀萍告诉记者,2023年11月初,哈纳斯燃气集团工作人员到金凤区居安家园小区为居民安装燃气“三件套”。工作人员检查了老人家中燃气灶后,告诉老人燃气灶的接口与波纹管接口不匹配,需要更换燃气灶,并表示,如果老人没有时间去买,自己可以带一个新燃气灶过来。第二天,工作人员便带来了一个价值580元的燃气灶为老人更换。

12月27日,厨房突然传来“嘭”的一声,老人进厨房一看,燃气灶的面板竟然炸了。“我赶到母亲家里,看到燃气灶面板玻璃已经碎成一块一块的,面板边角处的玻璃碎片还飞溅到厨房各处。”孙秀萍说,“事发时,幸亏母亲不在厨房,否则后果不堪设想。”孙秀萍激动地说,虽然事故没有造成人员伤亡,但老人惊魂不定,很长时间不敢进厨房。随后,孙秀萍联系社区及宁夏哈纳斯燃气集团有限公司,要求对此进行赔偿。“哈纳斯工作人员看过现场后提出重新更换一台新燃气灶,但新换的燃气灶品牌我都没有听过,担心还会存在安全隐患。”孙秀萍说。

1月2日,记者联系到金凤区满城北街道办事处,街道办副主任马子仲告诉记者,经了解,负责居安家园小区安装燃气“三件套”的是哈纳斯集团的外包施工队,双方就赔偿问题没有达成一致意见是因为对燃气灶面板炸裂的事故责任认定不清,如果将灶具送到相关部门进行检测,花费时间比较久,孙秀萍表示等不了那么久。最后,经过街道办与哈纳斯在居安家园的施工队协调,由该施工队向孙老太赔偿1800元,老人对处理结果表示满意。随后,记者联系到负责居安家园小区安装燃气“三件套”的施工队负责人李某,李某告诉记者,燃气灶三证齐全,不存在质量问题,但由于老人受到了惊吓,在金凤区住建局和街道办的协调下,还是同意了赔偿要求。

图说万象



摇摇欲坠

2023年12月30日,在银川市解放路与中发街交界处附近,一辆装有塑料泡沫板的货车停放在路边。大风吹过,泡沫板摇摇欲坠,给过往行人和车辆带来安全隐患。本报记者 周昕 摄

这事儿帮您问了

这里交通拥堵异常,能否新建步道?

网友小崔询问:银川市兴庆区天平街贺兰山路以南的观湖壹号、中藏御景、兴庆府大院、京能天下川等小区里北塔中学的学生上下学时,需要从凤凰桥上绕行,不仅增加了出行风险,也给凤凰桥带来了很大的交通压力。请问,天平街向北跨越惠农河能建步行栈道吗?

银川市住房和城乡建设局回复:目前,随着天平街贺兰山路以南区域快速发展,住建局部门先后组织交警、设计等相关单位多次实地勘测,天平街以北连接桃李街道路总长263米,红线宽50米。为规划市政道路,目前,已初步编制了道路建设方案,并将该项目列入市政基础设施储备项目。后续住建局将根据全市交通疏堵整体工作部署,适时报请银川市市政府研究,启动项目建设。(跑腿记者 李锦)

夫妻一方继承房屋,也是共同财产?

吴忠市民高先生询问:最近,“独生子女继承2亿遗产后被离婚”的话题冲上热搜,这让我很疑惑,一方继承的房屋是否属于夫妻共同财产?离婚时能分割吗?

北京大成(银川)律师事务所律师杨院院回复:要视情况而定。

离婚不仅是对夫妻关系的解除,还涉及夫妻共同财产的分割。根据民法典第1063条规定,夫妻在婚姻关系存续期间继承或者受赠的财产,原则上为夫妻共同财产,但是遗嘱或者赠与合同中明确只归一方的除外。所以,如果是通过法定继承获得的房屋,是夫妻共同财产;如果是通过遗嘱继承获得房屋,若被继承人在遗嘱中没有明确房屋只归夫妻一方,那么夫妻一方继承的房屋为夫妻共同财产;如果被继承人在遗嘱中明确房屋只归夫妻一方所有,离婚时,则该房屋不能作为夫妻共同财产进行分割。

需要注意的是,如果想让子女避免继承遗产后被离婚造成财产外流,父母可以在所立遗嘱中明确遗产仅由子女一人继承,不作为夫妻共同财产。至于订立遗嘱的形式,民法典规定了6种遗嘱形式,可以根据实际情况进行选择。(跑腿记者 马忠)